

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
MAYAS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:  
SZAULICH ANTAL

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő.  
1 óra 2:40 pengő.

XXXVI. évfolyam.

Baja, 1936. április 23 csütörtök

93. szám

## Baja és az idegenforgalom

Ennek a cikknek az első részét a Független Magyarország husvétii számában közöltük. A cikket egyébként Roth Oszkár, a bajai posztógyár és Mechanikai Műszervégyár főkönyvelője, az OTI. bajai kerületi pénztárának választmányi tagja írta.

Ismételjük, külön kis nyaralótelepet kell létesíteni és pedig bármilyen szerény kezdettel, mert egy poros, ősrégi kövezetű, görbe utcás, ósdi, komfort nélküli házzal beépített város nem vonz ma idegeneket. Azonkívül a nyaralók víz mellett szeretnek lakni és pedig ha lehet, közvetlenül mellette, mert nem akarnak városi ruhát és városi utcákat látni.

Szerintünk a probléma archimedesi pontja ott van, hogy tud-e a város valamilyen kis vízi nyaralótelepet létesíteni. A helyi adottság megvan. Nem tudjuk, rájött-e mások is már arra, hogy Baja város legnagyobb kincse a Kispandursziget. Most marhákat tenyésztene rajta, mezőgazdaság folyik ott, nincs egy használható sétautja, a néhány klubház látogatón kívül ugyszólván nem látogatja városi ember. És mégis azt mondjuk: ez az egyetlen terület, amelyet egy fürdőváros céljaira fel lehetne használni, mert minden ehhez szükségesekkel rendelkezik. Körülötte mindenütt víz, jó levegő, semmiféle zavaró beépítés és mégis szinte a város közepén fekszik. Ha ránézünk a térképre, látjuk, hogy a város félkör alakban veszi körül, a város minden részéhez közel van. A fürdővároson kívül itt építhetnének a módosabb bajai lakosok családi házat, nyaralót, vagy week end házat, ahol nagyszerű vízi és fürdőhelyi életet élhetnek anélkül, hogy a várostól eltávoloznának.

A Budapestet járó külföldiek talán a legjobban azt csodálják, hogy egy milliós nagyváros közepén gyönyörű, csendes üdülőhely van: a Margitsziget, amely szanatóriumával, szállodáival, sétányaival, szórakozóhelyeivel, sporttelepeivel, de legfőképpen fekvésével a külföldi híres üdülőhelyek között is jelentékeny lenne. Olyan tünemény ez, amelyet a külföldiek nem győznek eléggé csodálni és amely egyedül áll ezzel a világ nagyvárosai között.

Valami hasonlóság van a „Kispandursziget” és a Margitsziget

között, de úgy látszik, mi még nem jöttünk rá, hogy ennek a szigetnek legalább egy részét kár a marhákkal legeltetni.

A fürdőtelep kiépítésének kezdetei nem ütköznenek nagyobb nehézségekbe. A sziget tulajdonosai bizonyára szívesebben adnák el földjüket villatelkeknek, mint legelőnek. A kezdeményezést azonban a városnak kellene a kezébe venni, mert hiszen a sziget egyhatoda is ma már a város tulajdona.

Mindenekelőtt egy szép sétaut kellene legalább néhány száz méter hosszúságban, hogy meg lehessen nézni a területet, azután egy kis telekparcellázás; vevő bizonyára akadna már spekulációs célokból is, mert a fejlődés itt majdnem bizonyosra vehető és ezzel a telkek értékének emelkedése is. Magántőkét lehetne célra megmozdítani, egy kisebb penzió, nyári kávéház, strandfürdő és hasonló fürdőtelepi berendezések építésére. Természetesen nem gondoltunk arra, hogy a város saját vagyonából, adópénzekből, vagy kölcsönpénzből nagyobb beruházásokat eszközöljön, ezt mi a magánosok feladatának tekintjük. Csupán a kezdeményezést, a terület feltárását, az építkezések lehetővé tételét és a propagandát tartjuk városi feladatnak. És biztosra vesszük, hogy a jó levegő, a víz és a jó bajai halak elég vendéget (nem mondunk idegent, mert főleg magyarokra gondolunk) hoznának ide, úgy, hogy ez a nyaralótelep egészséges fejlődésnek indulhatna.

Természetesen ha már egyszer ez a fejlődés megindult és a telep életképessége biztosítottak látszik, rengeteg egyéb feladat hárulna a városra, amely azonban ezeket a feladatokat a lakosság többletjövedelméből és többletadózásából könnyű szerrel elvégezhetné. Ilyenek volnának a közművek kiépítése az új területen, utépités, jobb közlekedés, parkirozás, nagyobb arányú propaganda stb.

Nagy segítségére volna Baja fürdőtelep fejlődésének a hatalmasan fejlődő evezősport. Ha Baján a víz mellett egy kellemes és olcsó sportszálló (bár a két bajai szálloda is igen megfelelő erre a célra) várná a budapesti evezősöket, nagyon sokan eveznének vagy motoroznának végig a Dunát a két város között. Ve-

gyük tekintetbe, hogy Budapesten vagy tizezer sportcsónak van átlagban három evezőssel és ha ennek a nagy számnak csak egy kis töredéke látogatna el Bajára, már meg is volna a sportszálló (vagy legyünk szerényebbek: vízi evezőstanya) létalapja.

Mindez nem utópia. Egy kis invenció, a célok és eszközök helyes felismerése, vállalkozási kedv és optimizmus szükséges mindössze. Pontos tervekkel, számításokkal természetesen mi most nem szolgálunk, ez az érdekeltek feladata. Most még csak egyet emelünk ki. Az idegenforgalommal foglalkozó hatósági tényezőknek nemcsak jó hiva-

talnoki képességekkel, hanem különleges ügyszeretettel és egyéniséggel kell rendelkezniük. Sehol nem érvényesül annyira az emberi kedvesség, előzékenység és tapintatosság, mint a közgazdaságnak és közigazgatásnak ebben az ágában. És hogy viszatérjünk e cikkünk elején említett osztrák példára, Ausztria idegenforgalmának a gyönyörű természeti fekvéssel egyenrangú tényezője az osztrák nép barátságos és kedélyes természete.

Meggyőződésünk, hogy ha városunk fentiek szerint próbálna idegenforgalmat szerezni és egy kis fürdővárost alapítani, úgy ez feltétlenül sikerülne is.

Roth Oszkár.

## Fenyeget a legujabb reform: a mozijegyadó, ami tönkre fogja tenni a mozikat

A belügyminisztériumban hónapok óta folynak a tanácskozások a mozikérdés rendezéséről. A belügyminiszter meg akarja oldani többek között a társulási kérdést, mert ennek rendezetlen volta sok visszás helyzetet, sok vitát okozott, igen sok esetben magánérdekeket is súlyosan sértett. Foglalkozik továbbá a belügyminiszter a magyar filmgyártás nagyobb arányú előmozdításával.

A belügyminisztérium úgy tervezi, hogy őszől kezdve beve-

zeti a mozijegyadó. Ennek a jövedelemnek egy részéből is a magyar filmgyártást akarja elősegíteni. A jegyadó bevezetésével az egyes filmgyárak és filmkölcsönző vállalatok azt is ellenőrizhetnék, hogy a moziknak a különböző filmekből milyen bevételük volt. Most folynak a tanácskozások arról, hogy a mozijegyadó mekkora legyen. Ez az adó különben teljesen független a most is érvényben lévő vigalmi adótól.

de egyébként is elment volna az idén nyugdíjba, mert betöltötte a 60 éves korhatárt.

## Nyugdíjasták Boromissza Kálmán rendőrfőtanácsost

Még a múlt év őszén szabadságot a belügyminiszter Boromissza Kálmán rendőrfőtanácsost, a bajai államrendőrkapitányság vezetőjét, akinek az utódját is kinevezte a belügyminiszter ez év februárjában dr. Jávor Pál rendőrfőtanácsos személyében, de viszont nem történt intézkedés Boromissza Kálmán rendőrfőtanácsos nyugdíjazásáról.

Most azután a rendőrségi közlöny egyik utolsó száma közli, hogy a belügyminiszter nyugdíjazta Boromissza Kálmán rendőrfőtanácsost, a bajai államrendőrkapitányság volt vezetőjét, aki a felszabadulás óta vezette a bajai államrendőrséget s akinek a szolgálati ideje is most járt volna le,

## Letartóztatták a szentjánosi szatirt

A bajai államrendőrség bünygyi osztályán feljelentést tettek egy szentjánosi lakos ellen, akivel temült bűncselekménnyel vádoltak. A vád szerint Vismeg Szőke János bestiális merényletet követett el egy törvényileg védett korhatáru kisleányon.

Az államrendőrkapitányság detektívjei őrizetbe vették Vismeg Szőke Jánost. Kinyomozták a feljelentés alapján a bűncselekményt s utána kedden délelőtt át-kísérték a kir. ügyészségre, amely letartóztatta Vismeg Szőke Jánost, a szentjánosi szatirt.

# Teniszütőket, hurozásokat

a legjobb kivitelben

  
Jázár-tól

# Kalapot TAVASZRA Harisnyát Inget RÖVIDÁRUT Retikült Nyak kendőt REINHARDT Combinét-Nadrágot Kesztyűt divatcsarnokból BAJA. Telefon 188. Hálóinget

## Nagy előkészületek folynak az Omke vasárnap délelőtti kerületi nagy-gyűlésére

Az Omke Bajai Kerülete f. hó 26 án, délelőtt 10 órakor a Nemzeti Szálloda nagytermében kerületi nagy-gyűlést tart, amelyen a központ részéről Vértés Emil alelnök, Baikányi Kálmán dr. igazgató és Nádor Jenő titkár fogják szónokolni a kereskedelem aktuális problémáit. A Bajai Kerület részéről pedig Klein Emil társelnök tart beszédet a kereskedelem szervezéséről.

A nagy-gyűlésre szóló meghívókat már szétküldötte az Omke vezetősége.

A vasárnap reggeli hajóval Bajára érkező központi kiküldöttek előadása iránt nemcsak Baján, hanem az egész környéken igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. A nagygyűlésen jelen lesznek a hatóságok képviselői, a társegyesületek, valamint más szakmák érdekképviseletai és a vidéki testületek vezetői.

A nagygyűlést megelőzően szombat este negyed 7 órakor tisztújító közgyűlést tartja az Omke a Nemzeti Szállóban.

## Két bajai tolvaj megdézsmálta a bajai hajóállomáson a pécsi börgyárba irányított délamerikai bőrszállítmányt

Hadanics Béla, a MFTR bajai hajóállomás főnöke a napokban panaszt tett a rendőrség büntető osztályán, hogy az egyik bórakkománnyal ismeretlen tettesek megdézsmálták a bajai hajóállomáson és hét darab délamerikai szabadon élő rideg marha bőrt elloptak.

A bőrt Délamerikából hozták hajón Hamburgba. Onnan vasúton Regensburgba szállították, ahol bálákba csomagolva 6000 db. ilyen bőrt raktak be egy hatalmas német uszályba, amely Bajára hozta. Itt kirakták s utána a szárnyvasuton álló vasúti kocsikba rakták, hogy a pécsi börgyárba szállítsák kikészítés végett, mert utána ismét visszaszállítják Németországba, Angliába vagy abba az államba, ahonnan ide irányítják kikészítés végett.

A pécsi börgyárak ugyanis specifikus kikészítési módszere van, ami az egész világon híressé és elismertté teszi jóhírnevét s nagyon sok árut hoznak Magyarországra, ami a munkateremtés

szempontjából mindenesetre nagy előnyt jelent. Elég sűrűn előfordul az, hogy mindenféle egzotikus állat bőrt hoznak be Magyarországra s mind a pécsi börgyárba irányítják cserzés és kikészítés végett. Megtörtént, hogy krokodilus és kigyóbőrt is küldtek.

A délamerikai szállítmányból a leolvasás és vagonbarakás közben elloptak hét db. értékes bőrt, amit egy volt hentesegéd és a társa előbb a Szieberth-féle börgyárban akartak eladni, de a börgyár — látván, hogy külföldi áruval van szó, ami csakis tiltott uton kerülhetett az eladni akarók birtokába, — nem volt hajlandó azt megvenni, pedig olcsón kínálták megvételeire.

A rendőrség Hadanich Béla MFTR főnök feljelentésére elfogta a tetteseket s mind a hét börtönbe is került, amik bünyelként ott vannak a rendőrség szekrényében elzárva. A tettesek is el lesznek zárva.

## A NEP-szervezés berkeiből

**Elbocsájtották Hercegszántón a kutturó-mestert a vállalkozástól, mert kiscgazdapárti s nem volt hajlandó belépni a NEP-be.**

**A tatárjárás-szerű tulhajtott pártszervezés ellen-téteket támaszt a családok életében és megmérgezi a testvérek viszonyát**

Az az áldatlan pártszervező hadjárat, amelyet a Nep érdekében folytatnak éppen Hercegszántón, dr. Mojzes János szülőfalujában, termi meg a maga mérgező gyümölcseit, mint amiről alább beszámolunk s amely ékes bizonyítéka annak, miként fertőzi meg az elfajult pártpolitika és indokolatlanul tulhajtott pártszervezés a közéletet és mérgezi meg a családi életet és a testvérek viszonyát.

Ifj. Kempl János lakatosmester és cséplőgéptulajdonos, herceg

szántói lakos Medve István mélykutturási vállalkozónál volt alkalmazva, mint furómester a hercegszántói mélykutturási munkálatoknál. Első napon, mikor munkába állt, a testvére: Kempl Pál Nep-éharcos megkérdezte Pópé Jánost, Medve István kutturási vállalkozásainak munkafelügyelőjét, hogyan végezhet az ő bátyja, ifj. Kempl János munkát a kutturásnál, amikor az kiscgazdapárti pártállású és ellen-

Erre Pópé János nagyon oko-

san higgadtan azt válaszolta.

A kutturási munka nem politikai színtér. Ne ártsa magát az ő dolgába, ne zavarja, hanem hagyja nyugodtan dolgozni.

Kempl Pál azonban nem nyugodhatott Harmadnapra bement Kempl Pál Nikowitz Richárd Simon behelyettesített vezetőjegyzőhöz és szónoktette előtte bátyjának, ifj. Kempl Jánosnak a kutturásoknál való alkalmaztatását.

Ezután értesítették Medve István kutturó vállalkozót, hogy ifj. Kempl Jánosnak abba kell hagynia a munkát s nem dolgozhat tovább.

Erre Medve István ifj. Kempl Jánost Bácsalmásra akarta helyezni ottani kutturó vállalatához, de ifj. Kempl János ezen kiküldetést nem fogadta el, hanem ragaszkodott a helybeli munkálatok vezetéséhez, amire felfogadta és szerződött. És ifj. Kempl János tovább is dolgozott.

Az őcses ebbe csak nem nyugodott bele. Ujra felkereste Nikowitz Richárd Simon közigazgatási jegyzőt s referált neki, hogy ifj. Kempl János csak tovább dolgozik.

Ezek után most már Pópé János munkafelügyelőt hívták be s közölték vele az ukázt, hogy ifj. Kempl Jánost haladéktalanul bocsássa el a munkából, mert nem tűri meg, hogy ellenzéki ember dolgozzék a községi munkálatoknál.

Pópé visszatért a munkálatokhoz. Felkereste Kempl Jánost. Sajnálkozását fejezte ki, hogy rossz hírt kell vele közölnie, de a községi előljáróság és vezetőség pártállása miatt nem tűri, hogy továbbra is alkalmazva legyen a községi kutturási munkálatoknál.

És el is bocsájtották a kutturó mester alkalmaztatásából.

Ifj. Kempl János erre azt mondta:

— Nem baj, kérem. Elmegyek. De a Nep-be semmi szín alatt sem lépek be. Én nem leszek elv-áruzó és nem fogom megtagadni dr. Mojzes Jánost. Majd mi megteremtjük az igazi nemzeti egységet, de abban nem lesznek sem elvtagadók, sem terroristák, sem okirathamisítók.

Ifj. Kempl János kijelentései elferdített formában tudomására jutottak Nikowitz Richárd Simon közigazgatási jegyzőnek, aki behívatta és felelősségre vonta, hogy miket mondott, illetve azért, miért mondta azt, hogy ő behívatta ifj. Kempl Jánost s közölte vele: megmaradhat a munkánál, ha belép a Nep-be.

Ifj. Kempl tiltakozott a beállítás és a vád ellen. Ilyent nem mondott, mert az nem igaz, hogy behívatta volna a jegyző s ilyen értelmű kijelentést tett volna.

— Amit én mondtam, azt bárki előtt hajlandó vagyok megismertetni és azt igaz tanukkal igazolom is, hogy annál többet nem mondtam. Nekem ne adjanak a számba meg nem tett kijelentéseket és ne vádaskodjanak ellenem beállított hamis tanuk! — fejezte be ifj. Kempl János

— Máskor rólam semmiféle megjegyzés ne legyen! — így a vezetőjegyző-helyettes.

És evvel véget is ért a purparlé. De viszont nem nyerte vissza állását ifj. Kempl János a kutturási munkálatoknál.

Ime, így dolgozik, így pártszervez, így erőszakoskodik és áll bosszút a Nep. (kp)

## Szabadlábba helyezték Imgrund János gazdát

A Független Magyarország jelentette már, hogy vasárnap letartóztatták Bácsalmáson hatósági közeg elleni erőszak címén Imgrund János bácsalmási kiscgazdát, akit marhajárlatlevél megamisítása ügyében idéztek be a bácsalmási községhez, ahol azután Imgrund előadása szerint megtörtént a kölesönös inzultus.

Imgrund Jánost hétfőn délelőtt a kir. ügyészség tekintettel arra, hogy vagyonos és állandó lakóhelyel bír, szabadlábba helyezte.

Ettől függetlenül azonban folyik az eljárás Imgrund ellen közokirathamisítás büntette címén azért, mert a marhajárlatlevélre vezetett azon záradékot, hogy közadóval hátralékban van, tintával leöntötte és láthatatlanná, valamint olvashatatlanná tette. Imgrund János szerint véletlenül történt a járlatlevél betintázása.

**VÉRTES** Szénkereskedelmi Részvénytársaság

Bajai fiókja. Ferenciek-tere 2. Telefon: 52.

**Hófehér beremendi mész  
Nagyszilárdságu portlandcement  
Dunakavics kőpor falszigetelő**

teljes vagonban bármely állomásra és dunaparti raktárunkból minden mennyiségben házhoz szállítva.

**Szükséglete fedezése előtt saját érdekében kérje ajánlatunkat!**

**ITT A TAVASZ.**  
**Kodak**  
**fényképezőgépek 5-50-től**  
**Tenniszütők**  
**P 8-50-től**  
**Majtinszkinál**

**A Nemzetközi Vásár látogatói olcsó  
körrepüléseken vehetnek részt  
Budapest felett**

**Kiállítják a sportok minden eszközét és minden kellékét**

(Budapesti tudósítónktól.)

A május 8-án kezdődő Budapesti Nemzetközi Vásár egyik legnagyobb szenzációja, hogy látogatói olcsó körrepüléseken vehetnek részt — Budapest és környéke felett. Mindössze 10 pengőbe kerül ez a csodálatos szépségeket nyújtó sétarepülés, de a vásár látogatói jutnak hozzá ilyen olcsón, mert egyébként jóval drágább ez a luxusutazás. Természetesen a vásár területén kell a jegyet megváltani, amely a 20—25 perces légi sétán felül még a mátyásföldi repülőterre menő és onnan a repülés után a főváros belsejébe visszajövő autóbuszok használatára is feljogosítja az utasokat. Akik már látják Budapestet, a „Duna királynőjét“, a budai erdős hegyeket és a felleges folyamat tündérszigetével repülőgépről, azt mondják, hogy

ennél káprázatosabb látványt még elképzelni sem lehet s ezt az élményt sohasem lehet elfelejteni. Bizonyos tehát, hogy a sétarepüléseknek hatalmas sikerük lesz. A sétarepüléseket a Magyar Légitörvényszék Társaság rendezti — naponta többször is — kiváló, megbízható repülőgépein.

A sportegyesületek is egész rendkívüli programot állítottak össze a vásár idejére, amikor a legérdekesebb versenyek és mérkőzések lebonyolítására kerül a sor. A vásáron pedig gazdag sportkiállítás várja a sportbarátokat, akik megismerhetik minden sport minden eszközét és minden új kellékét, de még a legújabb sportdivatot is.

A vásárigazolvánnyal, amely minden utazási irodában megszereshető, már május 2-től lehet féltáron Budapestre utazni.

## H I R E K

— **Eltemették a Bajai Bank és Kereskedelmi Rt. elnökét.** Vasárnap nagy részvét mellett temették el a Belvárosi Takarékpénztár palotájának fedett csarnokából a magyar közgazdasági élet nagy halottját: Székely Ferencet, a bajai Bank és Kereskedelmi Rt. elnökét. A gyászszertartáson a magyar közélet vezető egyéniségei teljes számban jelentek meg, hogy elbucszanak a takarékpénztár elnökétől, akinek ravatalát a koszorúk tömege borította. A takarékpénztár tisztviselői vállukon vitték Székely Ferenc koporsóját a gyászhintóig. A temetőben ötven bucsuztak a halottól, köztük dr. Maklár Ernő vezérigazgató. Székely Ferencet díszsírhelyen helyezték örök pihenőre.

— **Erről is beszélni fognak a bajai kereskedői nagygyűlésen.** Másfél év óta sok esett a postaszállítási monopólium tervéről, amely végül is kátyuba jutott és illetékesek a terv végleges eljuttatásával foglalkoznak. Természetesen ezzel a kérdéssel is foglalkoznak a bajai kereskedők vasárnapi nagygyűlésén.

— **Ismét megpeticionálják a szigetvári választást.** Biedermann Imre báró hívei nem nyugszanak bele a vasárnapi választás eredményébe, petícióval támadják azt meg. Így tehát a szigetvári választás újra foglalkoztatni fogja a közigazgatási bíróságot.

— **A fagy kártevésai Baján és a vármegyében.** Az elmúlt napokban alaposan lehűlt a levegő 1—2—3 fok hideg dermesztette meg a lelket a járókelőkben és a növényzetben. Baján is erős talajmenti fagy volt észlelhető, ami a gyümölcsösöknek nem ártott ugyan, de a veteményesekben annál nagyobb kárt tett. Elhervasztotta a krumplit és az összes zöldségféléit.

— **Kultuszminiszteri rendelet a műkedvelői előadásokról.** Ismeretes, hogy a kultuszminisztérium jegyzékbe foglalta a műkedvelői előadásra alkalmas színműveket. Azóta műkedvelői együttes csak olyan színművet adhat elő, amely a minisztérium jegyzékében mint alkalmas szerepel. A miniszter most közli a műkedvelői színtársulatokkal, hogy az előadási jog hol szerezhető meg. Egyszerűség kedvéért a műkedvelők minden esetben a Magyar Színpadi Szerzők Egye-

sületéhez fordulhatnak az előadást jog megszerzése céljából, ami természetesen nem zárja ki azt, hogy a műkedvelők a szerzőjogtulajdonossal közvetlenül is tárgyalhatnak.

— **Készül a frontharcosok törvénytervezete.** A honvédelmi minisztérium értesítette a frontharcos-szövetséget, hogy a minisztériumban a szövetség elnökségének bevonásával megtartott értekezleteken kialakult felfogáshoz képest a frontharcos törvény nyers tervezete elkészült. Ennek alapján az érdekelt szakminisztériumok képviselőinek bevonásával tartott minisztériumközi értekezlet anyagát érdemben tárgyalta és így a frontharcos törvénytervezet jelenleg szövegezés alatt áll, ez hamarosan befejeződik s ezután a honvédelmi minisztérium a frontharcos szövetségnek, mint érdekképviseleti szervnek, meg fogja küldeni.

— **Hankó tanár fagyveszély prognózisa április utolsó harmadára.** Hankó Márton pécsi tanár nyilatkozott április harmadik harmadának időprognózisáról. Megállapítása szerint: A talajmenti fagyveszély április 26-ig némileg fokozódó, azután a hónap végéig esőkenő mértékben megmarad. Legfenyegetőbb lesz a Turkeve és Szombathely vonalon és az ország legészakibb részén.

— **Kiuszott a Duna öngyilkosa.** Bata Gábor 50 éves, békésmegyei öcsödi ácsmester vasárnap éjjel két órakor a baja—bátaszéki hídról a Dunába ugrott. A jeges vízben felülkerekedett benne az életösztön, a part felé uszott és segítségért kiáltott. A segélykiáltásait meghallották Kecskés István és Kálmán Vendel telepi fapásztorok, akik csónakba ugrottak és a né-

### Ha arcszine fakó, szürkéssárga

és tekintete bágyadt, ha szomoru, hangulata nyomott és nehéz álmok gyötrik, ha a bél tulságos rothadási folyamatai, gyomorfájás és epepangás kinozzák, olyankor tanácsos néhány napon át reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet innia. Az orvosok azért rendelik már régóta a Ferenc József vizet oly gyakran, mert ez a rosszullet okát rendszerint gyorsan megszünteti és az egész szervezetet felfrissíti.

met hajóállomásnál utólérték a már lankadtan uszó öngyilkosjelöltet, akit így az utolsó pillanatban mentettek ki. Bata Gábor kimerült volt és nagy rosszullet fogta el. A kihívott mentők a kórházba szállították. Kihallgatásakor azt mondta, hogy családi bajai és munkanékiülségi nyomora miatt akart meghalni. A felesége különváltan él tőle Tompán. Bata Gábornak az volt a szerencséje, hogy nem esett a villamos távvezetékre, amely azonnal megölte volna.

— **Férjhezment a 15 éves cigánylány, aki első elemibe jár.** Érdekes cigányeskülvő volt vasárnap Mohácson. Misi János 19 éves cigánylegény feleségül vette a 15 éves Bognár Évát, aki jelenleg az elemi iskola első osztályának a hallgatója. A cigányokat ugyanis Mohács városa írni és olvasni taníttatja és ezért kell a fiatalasszonynak még az esküvő után is bejárnia az iskolába. Az egyházi esküvőn a fiatalasszony osztálytársai álltak sorfalat.

### Lisztcserekönyvek

hitelesítve kaphatók a Corvinban.

**URÁNIA**

Április hó 22-én, szerdán  
d. u. 6 és este fél 9-kor.

Április 23-án, csütörtökön  
d. u. 6 és este fél 9-kor.

Csak 16 éven felülieknek!

**A legragyogóbb tavaszi  
bomba műsor!**

**Szász Ila**  
a rádió legnépszerűbb  
kedvencének személyes  
fellépte.

Filmműsorunk:

**Tolsztoj Leó gróf**  
legszebb regénye filmen

**Feltámadás**  
A legszebb dráma, amit  
eddig filmen alkottak 10  
felvonásban

Főszerepekben:  
**ANNA STEN**  
**FRIEDRICH MARCH**

**CORSO**

Április hó 26-án, vasárnap  
d. u. 3, 6 és este 9 órakor.

**A londoni filmgyártás  
remeke!**

**FELHÍVÁS**  
**KERINGŐRE**

Bübajos operett 10 felv.  
Fősz.: LILIAN HARVEY

Ezen kívül:  
**Köszönöm,  
hogyan elgázolt**  
Kitűnő énekes, zenés  
magyar vígjáték 10 f.

Főszerepekben:  
**Jávor Pál, Turay Ida,  
Kabos Gyula, Páger Antal,  
Gózon Gyula.**

— **Imponáló részvét kísérte utolsó útjára a bajai törvényszék elnökének apósát.** Hétfőn délelőtt fél 11 órakor temették el Pécs város ószinte részvéte mellett a Baján elhunyt s innen Pécsre szállított Fónay Lajost, a székesegyházi uradalmak jószágkormányzóját, vitéz dr. Dobos Lajos bajai törvényszéki elnök apósát. A végítésségen ott volt Virág Ferenc megyéspüspök, a székeskáptalan több tagja, a pécsi alsópapság teljes számban, Nendtwich Andor polgármester, Fischer Béla alispán, Pécs és Baranyavármegye tisztikarának számos tagja, a városi és megyei törvényhatósági bizottságának képvisellete, a székesegyházi, káptalani, püspöki és szeminárium uradalmak intézősége és még igen sokan a város és vármegye előkelőségeinek sorából. A szertartást díszes papi segédlettel Hanuy Ferenc dr. v. egyetemi tanár, prelátus kanonok végezte. Az egyházi uradalmak tisztikara nevében Förster Jenő gazdasági főtanácsos bucsuztatta el az érdekekben gazdag Fónay Lajost.

— **A községi törzskönyvbizottság új tagja.** A belügyminiszter az országos községi törzskönyvbizottságnak az országos levéltár képviselőjében működő tagjául bajai földinket, Járossy Dénes dr. miniszteri osztálytanácsost, országos levéltári osztályigazgatót nevezte ki.

— **A bajai ötös ikrek iskolát csinálják.** Másfél évvel ezelőtt történt az, hogy egy bácsbokodi földművesnek a felesége ötös ikreket szült Baján a kórházban. Azóta az ezen a téren történt többtermelési kísérletek mind ragaszkodnak az ötös számhoz. Bukaresti jelentés szerint egy romániai cigányasszony ötösikreket hozott a világra: három fiút és két leányt. A mezőn egy árokban szülte meg gyermekeit a 25 éves anya.

— **Dugulás és aranyeres bántalmak,** gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a has állandó telisége és a rekeszizom gyakori feltelődése, hát- és derékfájás ellen a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz kisebb adagokba elosztva, naponta többször bevéve, hathatós segítséget nyújt.

— **Kényszernyugdíjazzák a szentesi polgármestert.**

A belügyminiszter Szentes városa-hoz intézett leiratával elrendelte Négyessy Imre szentesi polgármester ellen a végelbánást megelőző eljárást. A belügyminiszteri leirat az előző vizsgálat adataiból megállapíthatónak jelzi, hogy a polgármester a hivatásával járó feladatok kifogástalan elvégzéséhez szükséges szakképzettséggel, szorgalommal és egyéb kellékekkel a megkívánt mértékben nem rendelkezik. Az eljárásra hivatott hármast bizottságot, amelynek elnöke Kozma György főispán, holnapra, 23-ikára hívták össze.

**MOZI**

**Szász Ila Baján**

Minden rádió tulajdonos tudja, ki az a Szász Ila. Egymás között, ha beszélgetnek róla, azt a becélő nevet adják neki „jó pofa”.

Szász Ila, a magyar rádió kedvence, a kitűnő imitátor és utánzó szerdán és csütörtökön tartja műsorát az Urániában. A kitűnő előadóművész ezuttal a legújabb számaikat mutatja be és az Uránia ezenkívül egy ragyogó filmet is bemutat, amelynek címe Feltámadás, Tolstoj gróf legnagyobb szabású regénye után.

Hogy e ragyogó műsort az egész város közönségének hozzáférhetővé tegye az Uránia: megszokott rendes mozi helyárral mutatja be. A délutáni helyárral filléresek, az esti helyárral rendesek, de a szelvény minden előadásra érvényes.

Ajánlatos előadásokra a délelőtti elővételi pénziárnál a jegyeket megvenni.

Főmunkatársak:  
Dr. Mojzes János, dr. Sauerborn Károly volt orsz. gyűl. képviselő  
dr. Mózes Sándor orsz. gyűl. képviselő  
Kiadja a lap tulajdonos Corvin könyvnyomda és újságkiadó-üzem  
Beküldött kéziratokért és azok megőrzéséért nem vállalunk felelősséget.  
Spitzer István és Társa.  
Megjelenik naponta d. u. fél 2 órakor

**ŐSZÜLŐ** vagy **HAJÁT**

már 2—3 pengőért csodálatos széppé varázsolja az új amerikai hajtinkturával

**Kemény hölgyfodrász**

Olcsó tartósondolálás és olcsó kiszolgálási árak.  
Hajvágás 50 fillér, gyermekhajvágás 40 fillér. Vasárnapi és csütörtöki diák ondolálás 50 fillér. Fejmosás 80 fillér. Vizondolálás 80 fillér.

**A bácskai uri közönség találkozó helye Pesten a Metropole Szálloda**

VII., Rákóczi-út 58.

150 szoba hideg-meleg folyóvízzel, telefon, rádió, közp. fűtés és elektromos fényjelzésekkel. Szobák már P 4-től. Előnyös penzió-árak.

Az Étteremben: nagyváradi BURA SÁNDOR muzsikál.  
A Téli kertben: Délután és este TÁNC. Illiczky rádió-jazz.  
Patináshírű kiváló konyha, valódi erdélyi FLEKKEN különlegességek.

A butorvásárlás annyira bizalom kérdése, hogy csak úgy vehet nyugodtan butort, ha ismeri a céget, ha meg van győződve, hogy pénzéért elsőrangú anyagot és munkát kap.

Minderről egy látogatás meggyőzi Önt, ha

**butorvásárlás előtt felkeresi Baján a**

**Pollák Butoráruházat,**

melynek termeiben a világhírű magyar butoripar legsebbe alkotásai várják a közönséget.

Kombinált szobák minden összeállításban. Szolid árak. — Kedvező fizetési feltételek.

**Éjszakai szolgálatot tart**

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva  
április 19-től április 26-ig  
Weber Dénes  
(Eötvös-utca 4. Telefon: 136).  
Dr. Geiringer János  
Erzsébet királyné-u. Telefon: 122)  
gyógyszertára.

**Saját gyártmányu NYUGÁGYAK, KERTI SZÉKEK és ASZTALOK**

olcsón beszerezhető

**UTRY-nál**

Erzsébet királyné-utca 38. szám.  
Telefon 280.

**Kiadó lakás.**

augusztus elsejére Szent István-tér 5. szám alatt egy teljesen modern 4 szoba hálós, parkettás, fürdő és cselédszoba, mellékhelyiségekből álló lakás. Ugyanott egy elegáns komfortos garson lakás egy nagy utcai szobával, kis hálófülkével, előszoba, fürdőszoba s teakonyhával.  
Bővebbet: Krausz Lipót ékszerésznél.

**Tavaszi játékok**

pompás színezésben

kapható

**Utry**

játékárú osztályában

Erzsébet királyné-utca 38. szám.  
Telefon 280.

**Kiadó lakás**

Baján, Mátyás kir.-tér 10 számú emeletes házban 3 szoba, konyha, előszoba, lakó kívánására ujonan festve, ujonan berendezett fürdőszoba és összes mellékhelyiségekből álló lakás aug. 1-ére

KIADÓ

Érdeklődni lehet: Herschkovits Izidornál Nagybaracska. Telefon 7.

**Egyszerű cementlap**

Diszes

**cementlap**

Márvány mosaik-lap

Fayence (csempe)

Mettlach-lap

nagy választékban.

BURKOLAT

**Kutgyűrűk Cementcsövek Cementvályuk Hódfarku cserép Hornyolt cserép Fával égetett mész**

Portland cement Üstökös fehér cement Elszigetelő lemez Kátránypapír és minden más építőanyag

legjutányosabb árban kapható

Grünhut és Társa téglá- és cementárugyárban Baja. Telefon 160.

**Részletre is vásárolhat**

már: valódi lendamaszt asztalterítő, törülköző, kávé garnitúrák, damaszt ágyneműk legolcsóbban

**KOVÁCS**

MŰSZÖVÖNÉL

szerezhető be. —

Petőfi Sándor-u. 9.

**HIRDETÉS az üzlet lelke.**

— **Imponáló részvét kísérte utolsó útjára a bajai törvényszék elnökének apósát.** Hétfőn délelőtt fél 11 órakor temették el Pécs város őszinte részvéte mellett a Baján elhunyt s innen Pécsre szállított Fónay Lajost, a székesegyházi uradalmak jószágkormányzóját, vitéz dr. Dobos Lajos bajai törvényszéki elnök apósát. A végtisztességen ott volt Virág Ferenc megyéspüspök, a székeskáptalan több tagja, a pécsi alsópapság teljes számban, Nendtwich Andor polgármester, Fischer Béla alispán, Pécs és Baranyavármegye tisztikarának számos tagja, a városi és megyei törvényhatósági bizottságának képvisellete, a székesegyházi, káptalani, püspöki és szemináriumi uradalmak intézősége és még igen sokan a város és vármegye előkelőségeinek sorából. A szertartást díszes papi segédlettel Hanuy Ferenc dr. v. egyetemi tanár, prelátus kanonok végezte. Az egyházi uradalmak tisztikara nevében Förster Jenő gazdasági főtanácsos bucsuztatta el az érdekekben gazdag Fónay Lajost.

— **A községi törzskönyvbizottság új tagja.** A belügyminiszter az országos községi törzskönyvbizottságnak az országos levéltár képviselőjében működő tagjául bajai földinket, Járossy Dénes dr. miniszteri osztálytanácsost, országos levéltári osztályigazgatót nevezte ki.

— **A bajai ötös ikrek iskolát csinálták.** Másfél évvel ezelőtt történt az, hogy egy bácsbokodi földművesnek a felesége ötös ikreket szült Baján a kórházban. Azóta az ezen a téren történt többtermelési kísérletek mind ragaszkodnak az ötös számhoz. Bukaresti jelentés szerint egy romániai cigányasszony ötösikreket hozott a világra: három fiút és két leányt. A mezőn egy árokban szülte meg gyermekeit a 25 éves anya.

— **Dugulás és aranyeres bántalmak,** gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a has állandó telisége és a rekeszizom gyakori feltelődése, hát- és deréktáji ellen a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz kisebb adagokba elosztva, naponta többször bevéve, hathatós segítséget nyújt.

— **Kényszernyugdíjazták a szentesi polgármestert.**

A belügyminiszter Szentes városához intézett leiratával elrendelte Négycsényi Imre szentesi polgármester ellen a végelbánást megelőző eljárást. A belügyminiszteri leirat az előző vizsgálat adataiból megállapíthatónak jelzi, hogy a polgármester a hivatásával járó feladatok kifogástalan elvégzéséhez szükséges szakképzettséggel, szorgalommal és egyéb kellékekkel a megkívánt mértékben nem rendelkezik. Az eljárásra hivatott hármast bizottságot, amelynek elnöke Kozma György főispán, holnapra, 23-ikára hívták össze.

**MOZI**

**Szász Ila Baján**

Minden rádió tulajdonos tudja, ki az a Szász Ila. Egymás között, ha beszélgetnek róla, azt a becéző nevet adják neki „jó pofa”.

Szász Ila, a magyar rádió kedvence, a kitűnő imitátor és utánpótló szerdán és csütörtökön tartja műsorát az Urániában. A kitűnő előadóművész ezúttal a legújabb számain mutatja be és az Uránia ezenkívül egy ragyogó filmet is bemutat, amelynek címe Feltámadás, Tolstoj gróf legnagyobb szabású regénye után.

Hogy e ragyogó műsort az egész város közönségének hozzáférhetővé tegye az Uránia megszokott rendes mozi helyárral mutatja be. A délutáni helyárral filléres, az esti helyárral rendezek, de a szelvény minden előadásra érvényes.

Ajánlatos előadásokra a délelőtti elővételi pénziárnál a jegyeket megvenni.

**Főmunkatársak:**

Dr. Mojzes János, dr. Sauerborn Károly volt orsz. gyűl. képviselők  
dr. Mózes Sándor orsz. gyűl. képvis.  
Kiadja a lap tulajdonos Corvin könyvnyomda és újságkiadó-üzem  
Beküldött kéziratokért és azok megőrzéséért nem vállalunk felelősséget.  
Spitzer István és Társa.  
Megjelenik naponta d. u. fél 2 órakor

**ŐSZÜLŐ** vagy **HAJÁT**

már 2—3 pengőért csodálatos széppé varázsolja az új amerikai hajtinktúrával

**Kemény hölgyfodrász.**

Olcsó tartós gondozás és olcsó kiszolgálási árak.  
Hajvágás 50 fillér, gyermekhajvágás 40 fillér. Vasárnapi és csütörtöki diák gondozás 50 fillér. Fejmosás 80 fillér. Vizondozás 80 fillér.

**A bácskai uri közönség találkozó helye Pesten a Metropole Szálloda**

VII., Rákóczi-út 58.

150 szoba hideg-meleg folyóvízzel, telefon, rádió, közp. fűtés és elektromos fényjelzésekkel. Szobák már P 4-től. Előnyös penzió-árak.

Az Étteremben: nagyváradi BURA SÁNDOR muzsikál.  
A Téli kertben: Délután és este TÁNC. Illiczky rádió-jazz.  
Patnáshírű kiváló konyha, valódi erdélyi FLEKKEN különlegességek,

A butorvásárlás annyira bizalom kérdése, hogy csak úgy vehet nyugodtan butort, ha ismeri a céget, ha meg van győződve, hogy pénzéért elsőrangú anyagot és munkát kap.

Minderről egy látogatás meggyőzi Önt, ha

**butorvásárlás előtt felkeresi Baján a**

**Pollák Butoráruházat,**

melynek termeiben a világhírű magyar butoripar leg-szebb alkotásai várják a közönséget.

Kombinált szobák minden összeállításban. Szolid árak. — Kedvező fizetési feltételek.

**Éjszakai szoigálatot tart**

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva április 19-től április 26-ig

Wéber Dénes

(Eötvös-utca 4. Telefon: 136).

Dr. Geiringer János

Erzsébet királyné-u. Telefon: 122)

gyógyszertára.

**Saját gyártmányu**

**NYUGÁGYAK,**

**KERTI SZÉKEK**

és **ASZTALOK**

olcsón beszerezhető

**UTRY-nál**

Erzsébet királyné-utca 38. szám.

Telefon 280.

**Kiadó** augusztus elsejére Szent István-tér 5. szám alatt egy teljesen modern 4 szoba hálós, parkettás, fürdő és eselédzsoba, mellék-helyiségekből álló **lakás.**

Ugyanott egy elegáns komfortos garson lakás egy nagy utcai szobával, kis hálófülkével, előszoba, fürdőszoba s teakonyhával

Bővebbet: Krausz Lipót ékszerésznél.

**Tavaszi játékok**

pompás színezésben

kapható

**Utry**

játékárú osztályában

Erzsébet királyné-utca 38. szám.

Telefon 280.

**Kiadó lakás**

Baján, Mátyás kir.-tér 10 számú emeletes házban 3 szoba, konyha, előszoba, lakó kívánságára ujonan festve, ujonnan berendezett fürdőszoba és összes mellék-helyiségekből álló lakás **aug. 1-ére**

**KIADÓ**

Érdeklődni lehet: Herschkovits Izidornál Nagybaracska. Telefon 7.

**Egyszerű cementlap**

Diszes

**cementlap**

Márvány mosaik-lap

Fayence (csempe)

Mettlach-lap

nagy választékban.

**Kutgyűrűk**  
**Cementcsövek**  
**Cementvályuk**  
**Hódfarku cserép**  
**Hornyolt cserép**  
**Fával égetett mész**

**Portland cement**  
**Üstökös fehér cement**

**Elszigetelő lemez**

Kátránypapír és minden más építőanyag

**legjutányosabb árban**

kapható

**Grünhut és Társa**

tégla- és cementárugyárban

Baja.

Telefon 160.

**Részletre is vásárolhat**

már: valódi lendamaszt asztalterítő, törülköző, kávésgarnitúrák, damaszt ágyneműek **legolcsóbban**

**KOVÁCS**

**MŰSZÖVÖNÉL**

szerezhető be. —

Petőfi Sándor-u. 9.

**HIRDETÉS az üzlet lelke.**